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НАСКРІЗНЕ ПРАКТИЧНЕ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ – 

НАБЛИЖЕННЯ ЇХ ДО ВИРОБНИЧОЇ СФЕРИ 
 
Практичне навчання є важливим компонентом навчальної програми і повинне 

наблизити слухача до виробничої сфери. В статті проведенний аналіз існуючих засобів 
активізації практичного навчання з метою обґрунтування та розробки системи практичної 
підготовки, що є ключовим аспектом навчання для наближення слухачів до виробничої 
сфери. 
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СКВОЗНОЕ ПРАКТИЧЕСКОЕ ОБУЧЕНИЕ СТУДЕНТОВ –  

ПРИБЛИЖЕНИЕ ИХ К ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ СФЕРЕ 
 

Практическое обучение является важным компонентом учебной программы и 
должно приближать слушателя к сфере производства. В статье проведен анализ 
существующих способов активизации практического обучения с целью обоснования и 
разработки системы практической подготовки, что является ключевым аспектом 
приближения слушателей к производственной сфере. 
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Актуальність проблеми. Необхідність і важливість практичної підготовки 
студентів для установ, організацій та підприємств на сьогоднішній день не можна 
поставити під сумнів або спростувати. Практичне навчання є важливим компонентом 
навчальної програми і повинне наблизити слухача до виробничої сфери. 

Можна визначити багато шляхів реалізації практичної підготовки у процесі 
навчання. Тому наукові дослідження її оптимізації, вироблення засобів  активізації 
практичних вмінь і навиків через різні важелі управління (мотиваційні, організаційні, 
фізіологічні та інші) є на сьогодні актуальними і необхідними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням засобів активізації 
практичного навчання і його місця в системі освіти присвячено багато наукових праць 
вітчизняних, зарубіжних, та українських вчених-педагогів: В.П. Андрущенка, І.Д. Беха, 
С.Д. Максименка, М.І. Михальченка, О.М. П′єхоти, О.Я. Савченка, Г.Г. Філіпчука, О.І. 
Кульчицької, Л.П. Пуховської, Н.А. Побирченко, В.В. Рибалка, О.П. Рудницької, Т.С. 
Яценка.  

Методичні засади активізації наскрізного практичного навчання знайшли свої 
концептуальні відображення в працях відомих вчених-педагогів: С.О. Сисоєвої, В.А 
Тюриної, А.Г. Сон. 

Значний внесок у розробку питань активізації практичного навчання шляхом 
впровадження в процес навчання елементів наскрізності зробили вчені-педагоги:  Д.Г. 
Войтюк, М.П. Барабаш, Я.М. Михайлович, Т.Д. Іщенко. Крім того, в державі розроблені і 
широко впроваджуються схеми наскрізної організації практичного навчання у сфері 
цивільного захисту. 

Аналіз останніх досліджень свідчить про ефективність практичного навчання за 
принципом наскрізності в окремо взятих освітньо-кваліфікаційних рівнях. 

Постановка завдання. Основним завданням є аналіз існуючих засобів активізації 
практичного навчання з метою обґрунтування та розробки системи практичної підготовки, 
що є ключовим аспектом навчання для наближення слухачів до виробничої сфери. 
Бачення проблеми наскрізності практичної підготовки дає змогу узгоджувати навчальні 
плани та робочі програми щодо організації практичного навчання. 

Результати дослідження. Практична підготовка слухачів за принципом 
наскрізності в межах одного освітньо-кваліфікаційного рівня детально розкрита в 
відповідних наукових працях. Позитивний багаторічний досвід впровадження наскрізної 
технології не викликає сумнівів у її необхідності. Ефективність цієї технології 
розглядається при організації процесу навчання в межах одного навчального закладу на 
всіх освітньо-кваліфікаційних рівнях.  

Особливості складання наскрізної схеми на не відрізняються від загальної 
методики. Різниця лише в тому, що до числа теоретичних навчань, додається максимально 
можлива кількість практичних навчань (занять на закріплених підприємствах тощо). 

Все це зводиться з вивчення досвіду організації навчання на підприємствах, а далі в 
проведенні практичного заходу у сфері економіки.  

Питання практичної підготовки зводяться викладачами в програмах та планах за 
умовами базовості по відношенню до практики. 

Взагалі практичне навчання починається з перших днів і продовжується до 
останнього у процесі виконання практичного заходу.  

Оволодівши відповідними теоретичними навичками закріплюють і розширяють 
практичні навики, а також безпосередньо підготовка до роботи в умовах, максимально 
близьких до реальних. Досвід показує, що базові навички слухачі отримують там, де є 
повністю обладнана навчально-практична база і де її вміють правильно використовувати 
для навчання майбутніх фахівців , які отримують відповідні навички. 

Проведення самостійної роботи практичного характеру можна розглянути в таких 
діях, як визначення місця практичної роботи в освітньо-кваліфікаційній характеристиці на 
фахівця і зміст наповнення освітньо-кваліфікаційних характеристик фахівців, у тому числі 
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з практичної підготовки, закладеної в державних освітніх стандартах, що є обов’язковими 
до виконання; складання єдиного комплексного плану практичної підготовки слухачів на 
основі навчального плану зі спеціальності з врахуванням регіональних особливостей 
підготовки фахівців, традицій закладу, навчальних планів. Також проводиться корекція 
наповнення блоків практичної підготовки і складається єдиний план-графік практичної 
роботи для спеціальностей, він враховує кількість часу, виділеного на практичне навчання 
та їх місце проведення. Як правило, план-графік практичної підготовки накладається на 
загальний план-графік навчального процесу. Проведення цієї роботи також можна 
розглядати і в розподілі планових заходів із практичної підготовки в межах постійно-
діючих семінарів, в яких  деталізуються режими практичної підготовки, складаються 
необхідні документи у залежності від характеру навчання. Також можна розглядати такі 
дії, як впровадження практичного навчання в програми у випадках, коли воно базується 
на декількох дисциплінах,  практична підготовка вводиться одночасно в групу дисциплін. 
Питання практичної підготовки додаються викладачами в робочі програми дисциплін 
(практичні заняття, навчальні заняття на виробництві, практичний захід). 

У випадку, коли практична підготовка базується на теоретичній основі, з блоку 
дисциплін доцільно виділяти специфічні питання окремою комплексною програмою, 
складеною спільно з методистами та викладачами. Як виняток на проведення практичного 
навчання (заняття) окремі програми складати недоцільно і можна обмежитися 
регламентованою документацією, яка є в складі основної програми. 

Визначення місця практичного навчання в графіку навчального процесу базується 
протягом навчального часу у відповідний період разом з теоретичним курсом. 
Теоретичний курс закінчується заліком. Це означає, що робоча програма і, відповідно, 
кваліфікаційні вимоги щодо «знань» і підкреслюємо «умінь», – виконані. В дійсності їх 
виконання перенесене на післязаліковий період. Виправданий механізм проведення 
практики після заліку тільки в тих випадках, якщо вони мають мету закріпити отримані 
уміння під час практичних занять. Виходом із ситуації можна вважати проведення 
кінцевого тестування після завершення всіх циклів занять із теоретичного і власне 
практичного. 

Складання алгоритму проведення практичної підготовки в межах однієї 
дисципліни і веденням практичних занять та роботи на тренажерах, імітаційних стендах, а 
також навчальних дільницях складання плану-графіка проведення практичної підготовки 
слухачів протягом року з деталізацією термінів проведення, черговості в рамках інших 
практичних видів навчання також можна віднести до дій роботи практичного характеру. 

Досвід роботи показав ефективність організації практичної роботи на основі 
принципу наскрізності. Суть останнього полягає в переході малоємких видів занять 
(практичні роботи, роботи на тренажерах та імітаційних стендах) у великоємкі (навчальні, 
виробничі практичні заходи). 

Сучасне суспільство ставить перед навчальними закладами завдання підготовки 
майбутнього керівника, знаючого, думаючого і, головне, спеціаліста, який вміє самостійно 
здобувати й застосовувати на практиці нові знання щодо організації та виконання завдань 
за призначенням. Тому пошук форм, видів, методів, засобів активізації практичної роботи 
слухачів на сьогодні є основним шляхом самоактивізації, саморозвитку та самореалізації 
особистості. На основі сучасних підходів до визначення поняття «практична підготовка» 
виділяються найбільш характерні її ознаки: наявність мети, задачі, відсутність 
безпосередньої допомоги викладача під час виконання роботи, наявність часу, 
особистісний аспект, активність самого слухача в процесі виконання завдання й наявність 
непрямого керівництва самостійною практичною діяльністю слухачів. Самостійна 
практична робота слухача є основною діяльністю При цьому зазначається, що самостійне 
завдання, (як персональне), ілюструє розвиток таких кваліфікаційних вимог: 

- уміння виявляти проблеми та інтереси; 
- уміння ставити адекватну мету, визначати спадковість завдань; 
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- властивість знаходити оптимальні рішення, ефективні засоби й методи для 
досягнення мети; 
- уміння знаходити необхідну інформацію з використанням сучасних технологій, 
класифікувати й систематизувати її; 
- уміти планувати діяльність уявляючи весь навчальний процес в цілому від початку 
до кінця; 
- уміння представляти результати своєї діяльності, як в документальному, так і в 
усному вигляді; 
- уміння володіти навиками результативного співробітництва. 
В навчальних закладах  практична робота традиційно планувалась викладачами у 

навчальному плані. Зв’язку між її видами як в межах самої дисципліни, так і на іншому 
рівні практично не існувало.  

Україна перебуває у складних політичних та соціально-економічних проблемах, 
що пов'язані з переходом її економіки до ринкових форм і методів господарювання. 

Розв'язання зазначених проблем значною мірою залежатиме від фахівців, які 
досягнуть необхідного рівня. Цей рівень забезпечиться завдяки наданню системи послуг 
із засвоєння особою певних практичних програм, що мають відповідати колу соціальних і 
професійних завдань та обов'язків певної кваліфікації.  

Такі завдання обумовлені суспільним поділом праці, що відіграє 
структуроутворюючу роль у побудові основних елементів практичного навчання. 

Враховуючи важливість вирішення проблем в умовах ринкової економіки, світова 
спільнота виробила концепцію професії та професійної назви роботи, що лежить в основі 
Міжнародної Стандартної Класифікації. 

На основі галузевих посадових інструкцій, де враховано вимоги сучасного ринку 
праці, спеціальні робочі групи висококваліфікованих фахівців відповідного виробництва 
визначають комплекс умінь, необхідних для виконання зазначених у посадових 
інструкціях завдань та обов'язків. 

Такий комплекс умінь є обов'язковою, нормативною складовою галузевих 
стандартів. 

Ці ж робочі групи визначають зміст та обсяг навчальної інформації, яку необхідно 
засвоїти слухачам для формування в них вказаного вище комплексу умінь.  

Отже, практичне навчання слухачів є основним нормативним і навчально-
методичним компонентом підготовки фахівця у сфері економіки. 

У навчальних планах, де визначається графік та форми організації навчального 
процесу, перелік, послідовність та час вивчення навчальних дисциплін, необхідно 
дотримуватися назв та загальних обсягів навчального часу на вивчення дисциплін, 
зазначених у складовій галузевого стандарту. 

Розподіл загального обсягу навчального часу за формами організації навчання 
проводять самі заклади, користуючись відповідними документами та матеріалами 
центральних органів виконавчої влади, яким підпорядковані навчальні заклади. 

Місце та роль практичного навчання слухачів у формуванні певної кваліфікації в 
різні часи визначались по-різному. З появою новітніх засобів навчання і, перш за все, 
комп'ютерної техніки, Інтернету та різноманітних інформаційних технологій, які 
надзвичайно підвищили пізнавальні можливості практичного навчання слухачів, її роль у 
формуванні фахівця з економіки значно зросла. На сьогодні стоїть завдання перенесення 
навчання слухачів із навчальних теоретичних занять на практику (тренінги, самостійні 
роботи, спец. вправи, уроки практичного навчання тощо). Якщо раніше педагогічні 
працівники "викладали знання" та формували уміння у слухачів, то сьогодні їх основне 
завдання полягає в організації, в забезпеченні необхідними умовами та засобами 
практичної роботи слухачів, у процесі якої вони самі з певною допомогою педагогічного 
персоналу здобувають необхідні їм знання та уміння. 
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Проте на сьогодні ця форма навчального процесу мало забезпечена як 
організаційно так і матеріально-технічно та навчально-методично. 

Висновки. Активізація практичної діяльності слухачів є частиною технологічних 
заходів реформування освіти у сфері економічного навчання щодо вимог Болонського 
процесу. 

Наведені матеріали присвячені аналізу існуючих видів практичного навчання 
слухачів, визначення організаційно-методичних шляхів ефективного його проведення. У 
подальшому необхідно удосконалити використання практичного навчання в межах 
окремо взятих рівнів і професійно орієнтованих дисциплін, на базі яких формуються 
уміння і навички з професійної діяльності. Наскрізне практичне навчання сприяє 
впровадженню комплексного підходу до вирішення проблеми організаційних і 
практичних заходів у сфері економічного навчання.  
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TRANSVERSE PRACTICAL TRAINING OF STUDENTS – 

BRINNGING THEM CLOSER TO THE PRODUCTIVE SPHERE 
 
Objective. Practical training of students on the transversal principle within the limits of 

one educational and qualification level has been described in detail in corresponding scientific 
works.  

Methods. Positive long-term experience of the transversal technology implementation 
does not term into question its necessity. The effectiveness of this technology is considered when 
organizing the training process within one educational institution at all educational-qualification 
levels. 

Results. Having mastered the relevant theoretical skills, they consolidate and expand 
practical skills, as well as prepare themselves for work in conditions that are as close to real as 
possible. Experience shows that students receive basic skills where there are fully equipped 
training and practical basis and where it can properly be used to train future professionals that 
receive appropriate skills. 

Scientific novelty. Modern society puts to the educational institutions the task of 
preparing the future leader, who is knowing, thinking and, most importantly, is able to 
independently acquire and apply in practice new knowledge about the organization and 
execution of assignments according to the purpose. 

Practical significance. The process of searching the forms, types, methods, and 
activating tools of the practical work of students today is the main way of self-activation, self-
development, and self-realization of the individual. 
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